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Ivánka István főispán Ipolyságon a sza­
bad líceumi sorozatos előadásokat e hó 
19-én a következő beszéddel nyitotta meg :

Tisztelt Hallgatóság!
Bár Önöket tisztelt hölgyeim és 

uraim, ez alkalommal igy is szólít­
hatnám:

Tisztelt líceumi tanuló ifjúság !
Mert s abad líceumi tanulóknak irat­

koztunk s mert, aki tanulni vágy és 
kész, aki a tudásfájának gyümölcseit 
—- (ha nem is a paradicsomit) meg­
kívánja örökké ifjú marad.

A biblia tudásfáját ugyan nagyon 
rossz hírbe hozta az első emberpár 
a mi szépséges, de kiváncsi Éva anyánk 
s a papucstalan, de papucshős Ádám 
apánk, — (amiért én még sem dobok 
reá követ) — de az a fa azzal az 
egy alma leszakitásával minden tu­
dásunk magfája lett. S előttünk im­
már a paradicsomon kívül, a tudásnak 
fái egész erdőt alkotnak, s ha csak 
nem is tiltottak, — de azért általán 
még sem oly könnyen hozzáférhetők, 
mint az ős tudásfája.

Annái inkább örömmel kell tehát 
megragadnunk a kedvező alkalmat, ha 
akadnak vezetők, kik a tudásfáihoz, a 
tudásnak e fák tövében fakadó forrá­
saihoz elvezetnek, annak titkait előt­

IVÁNKA ISTVÁN AZ IPOLYSÁGI SZABAD LÍCEUMOKRÓL.

tünk föltárják, közkincssé teszik, s ál­
dásaiban minket is részesítenek, a- 
nélkül, hogy e tudás almájának a 
csutkája a torkunkon akadna.

A főgimnázium még alighogy be­
köszöntött nálunk. •— Jóformán még 
csak gyermek cipőkben tipeg, s ime 
kcrül-fordul, s annak nagymiveltségü 
lelkes igazgatója, oly kezdeményezéssel 
áll elénk, mely valósággal uj életet 
ígér és uj tartalmat van hivatva ön­
teni a mi szeretett, de csendes, sekély 
vizű megyei központunk társadalmába.

Neki nem elég, hogy az ö kis gim­
nazistáit tanítsa és az érettségire, az 
életre érlelgesse : szabad líceumot 
nyit, hogy ott nehány föllelkesített társ­
sal a felnőtteknek nyújtson szellemi 
táplálékot. Reávezesse kisvárosi társa­
dalmunkat, hogy a hitbeli, a lelki 
szükségleteinket szolgáló templom s a 
szív és kedély világát éltető családi 
tűzhely, s a könnyebb szórakozást 
nyújtó mulató helyek'mellett kel], hogy 
még eszünk, szellemünk foglalkozta­
tásáról, fejlesztéséről, táplálásáról is 
gondoskodjunk. Legyen hely és alka­
lom, ahol tanulhatunk akkor is mikor 
már rég leráztuk magunkról az iskola 
porát.

Mi a szabad líceum ?
A társadalom általános mivelíségé-

nek, tudása fokának emelése, az egye­
sek tudásának, legsajátabb szellemi 
kincseinek közkincssé tétele által, vagyis 
a tudás demokráciálódása.

Krisztusi cselekedet a tudomány he­
gyén. — Az öt kenyérnek és két hal­
nak csodatételével.

Fáklya, melynél bárki is szabadon 
meggyujthatja, uj lobogásra bírhatja 
tudása lohadó fáklyáját.

Tüzoszlop, mely a tudatlanság éj­
szakáján, a destruktiv szocializmus 
vöröstengerén átvezérel.

Forrás, ahonnan mindenki meríthet, 
aki a posványba teljesen el nem me­
rült.

Tó, amely életet, az életre erőt hi­
tet, önbizalmat és önbecsülést adhat 
annak, aki hozzáfér és benne megfür­
dik.

Azok, akiket az élet, az életfoglal­
kozás testileg-lelkileg leköt s elvon 
tudományoktól, vagy csak egy irány ban 
engedi őket azzal foglalkozni, öröm­
mel ragadhatják meg az alkalmat, ha 
kellemes szórakoztató módon, minden 
nagyobb áldozat nélkül értesülést sze­
rezhetnek a tudomány haladásáról, s 
annak különböző ágaiban elért ered­
ményekről.

S azok, akik a társadalom ilyetén

Női arcképek
a világtörténetben.

Irta Bnrczitn Endre*)

Első közlemény 
Mélyen tisztelt hölgyeim és uraim !

Fekete zászlók az épületek ormain ; a 
templomhajók közepén sötét ravatalon bá­
natosan lobogó gyertyák kísérteties fénye; 
vidám lomb koron ójuktól megfosztottam 
árván álló fák. A halál, az elmúlás e ké­
pei közé bizárul kacag bele a derült ég 
s elhessegetni igyekszik komor gondola­
tainkat. Nem a múlandóság hangulata ez, 
hanem az öröklété, mely sajátos ellenté­
teivel tekintetünket visszafordítja a múltra 
s megnyitja a jövő rejtett kapuit, az em­
lékezés magasztos s áhitatos pillanata ! 
Nagy halottunk emléknapja van. Emlé­
kezzünk 1

A mi Erzsébetünk egy nagy történeti 
név viselője s ő e családi név sokszor 
komor, rideg, gyakran visszariasztó, de 
csaknem mindenütt hatalmas és parancsoló 
történetébe arany lapot igtatott. A XIX. 
század egyik legnagyobb nőalakja, kinek 
neve nem az esemónyes, hanem az érzel­
mes történetben mindenkor élni log.

*) Felolvasta a szerző a november 19-én tartott 
tlfft szabad líceumi előadáson,

Önként kínálkozik az alkalom, hogy 
összehasonlítást keressünk közte s azok 
közt, kik a világtörténet nagy forgatagá­
ban néha szükebb, gyakran messzeterje- 
dőbb körben irányitó szerepet játszottak" s 
önálló típusokként mutatták be az ural 
kod ni vágyó s uralkodásra termelt női 
lélek annyi változatú s finom árnyalatú 
oldalát. Engedjünk a csábításnak, lebbent- 
sük fel a múltak fátyolát s kísértsük meg­
szemlélni e női arcképekben a lelket s a 
kort, mely felszínre vetette őket.

Kleopatra.

Verőfényes nap síit Alexandria márvány­
palotáira; a római birodalom számára gaz­
dag örökségül maradt a megszűnt görög 
függetlenségből a művészi érzés s e mű­
vész lélek-teremtetle csodás szobrokon va­
kítóan verődik vissza a reggeli sugározom 
A keleti világ fővárosa ébred; a kikötő 
ezer gabonás hajóján régóta zsong a te­
hervivő fekete rabszolgák tömege; na­
gyobb és nagyobb csoportokba verődik a 
munka után futók serege, de ijedten vo­
nul vissza, ha egy-egy bibortpgás római 
előkelőség számára korbácscsal csinál utat 
csilingelő sallangokkal díszített fullajtár 
bad. Valamennyien a forum, a nagy piac­
tér felé tartanak, melynek végét emberfejü 
fekvő állatalakok, szfinkszek sora zárja, el 
s 2 óriás óboliszk mutatja a fejedet rhi pa­
lota kapuzatát. A nagy Kleopátra Lápa ez,

tündöklő palotája fenséges úrnőjének. Pál­
malegyezők teszik hüssé a tropikus illat­
szerektől kábító levegőt, súlyos arany ka­
rikák ragyogása sokszorozza az úgyis csil­
logó fekete szemű rabszolganők ruházatá­
nak tarkaságát. Közöttük kelet buja szép­
sége; kerek telt arcának üde pirossága 
mesterkéltséget mutat, homlokát gyűrűben 
körülfogó fürijein a legraffináltabb fodrász 
művészet mutatja be leniekét ; a mélyen 
nyitott redős ruha úgy fedi hatalmas, 'ér­
zéki testét, hogy minél többet sejtessen. 
Az egész alak durva, brutális hivogatás a 
bűnre. Lábainál epedő tekintettel az öreg 
Antonius eb hűségével lesi minden kiszá­
mított mozdulatát.

Micsoda kor az, melyben e nő paran­
csol kelet államainak ; micsoda sivár lelki 
világ, hol a nagy római birodalomnak 
önző hatalomra törő vezére hazát feledve 
ez érzéki szépségért prédára dobja az 
ázsiai miveit népeket vad ellenségnek 
hol halomra omlik a hires római vitézség 
s a nagy Caesar örökségét védő Antonius 
füle megsiketül a nyomor s panasz hal­
lása, pusztító csatazaj tombolása előtt s az 
uj Caesarral, Octavianussal folyt haláltu­
sájában is Cleopatra bűvölő szemét keresi 
s életét dobja el, mikor halálhírét veszi,, 
hogy az regényét méltóan fejezze be, ltok 
szerelme már az uj világhódítót lenyű­
gözni képtelen.

Krisztusunk születési idején a félviíág*

V



♦ J

■

I

' i

, . L.- * »4# v •*>'. ,.V 4* <r v.• •

fV -■ " 1,11111 “ ’ ™ ' -**» ..■' “ - ’ -
,V#» >

BUI

, f

■
Mű',

I Ül

/** ' :j.*v < - • * * -a» ■ * "V. f

■V ,XIX
•'• r. X...

N T I L A P O K nov^rnb^r, 2&,,

szolgálatára vállalkoznak, nemzeti mis- 
siót hazafias cselekedetét teljesítenek, 
mikor a tudás, a miveltség napfényét 
mindenki számára hozzáférhetővé, él­
vezhetővé tenni igyekeznek. ^

Mert a társadalmi, az állami rend­
nek, az államlétnek, a nemzetnek, a 
hazának nincs nagyobb átka, mint a 
félbemaradt tanulás, a félmüveltseg.

Abi csak Írni és olvasni tud, s tele 
tömi magát, azzal a betűvel, melyet, 
csupán üzleti érdekből alapított s lelki­
ismeretlen szellemmel szerkesztett né­
pies újságok és olvasmányok öntenek 
s azoK testet lelket mételyező, olvasóik 
tudatlanságára, éretlenségére, kiforrat­
lanságára, zabolátlan szenvedélyéire 
számitó tartalmával él, sokkal vesze­
delmesebb a közre, mint az analfabéta 
aki a szocialista apostolok körén-kivül

Tanítani kell a népet is. Igen !
A tudás kenyér a munkás a szegény 

ember kezében is. De a féltudás kés, 
mellyel nem a kenyerét szegi meg, 
de magát sebzi s embertársaiban is 
kárt tehet. Átka magának, átz.a a ha­
zának

Én csak a legnagyobb elismerés 
hangján tudok szólni e nemes vállal 
kozásról és a vállalkozókról, kik Bar- 
czán Endre igazgató kezdeményezésére 
az eszme harcosaivá, munkásaivá es 
küdtek föl a kibontott lobogó alá. 
S kérve-kérem Ipolyság és a megye 
közönségét is, a saját érdekű ben, 
a haza nevében kérem tegyék magú 
kévá az ügyet, legyenek prozelitái, 
hívői. S még, ha maguknak nincs is 
szükségük rá, példaadásuk kai hassa­
nak oda, hogy ez előadások látoga­
tottak legyenek.

Mert, akik a köz érdekében fárad­
nak, méltán megérdemelnek némi fi­
gyelmet, elismerést és buzdítást, min­
denki részéről. Azok részéről is, akik 
a nyújtott szellemi táplálékra talán 
reá nem szorultak.

sorsa szerelmi kéjtől ittasait szemek csil­
logásától függ.

Feodóro.
Konstantinápolyba szorult a regi mivolt 

világ; nyugatot már 2 szazad óta remeg­
ted a népvándorlás mennydörgése; a ró­
mai nyelv halódik, Európa s Ázsia hatá­
rán uj életre akar kelni a görög világ, de 
esak bánatos másod virágzáshoz jut el. A 
cirkuszi állatviadalok még mindig össze­
hozzák a ragyogó előkelőségeket, hogy 
ott szőjjenek alattomos, gyilkos terveket 
uralkodók ellen; az egykor pogány temp­
lomok ajtai keresztyéneket fogadnak mar 
be, de az apostoli egyszerűséget szemkáp­
ráztató fényűzés váltja fel s bélpokloskent 
kerüli a fiuistennek az Atyával egyenlő 
séget állító azt, kinek vakmerősége csak 
hasonlóságot mond.

Egy színésznő ügyes játéka elragadja 
Justinianus császárt s Theodora a kelet­
római trónra ül férje mellé magával hozva 
előbbi életpályája minden intrikáját * ha­
talmi vágyát. Valaha az egyik politikai 
párt vezérei megtagadták atyja alkalma­
zását egy cirkuszi szolgai állásra s a csá­
szárné most vértől csepegő karddal ke­
restet érte ezreket halálra. Az üldözés 
forradalmat szít, a lángnyelvek száguldva 
nyaldossák végig a klasszikus kor még 
megmaradt emlékeit, inog a trón, recseg- 
Topog az utolsó császárság, saját halálát

F*’ «Av.ltiv -1 
v* A Ly. /,.» ■>>* ’.,y ■ . «V -

. * s. "■

mm

Sok sikert;»: I,ráök szerencsét ki­
van ok £t nemes kezdeményezéshez, mely 
a rendezők álhd kegyelet.es érzéssel 
éppen a mai nappal lép életbe, mely 
nap névnapja ami üröki mád ássál sze­
retett utolsó királynénknak, akinek em­
léke gyémánttal Van minden igaz ma­
gyar szivébe vésve. Az ő, irántunk, a 
magyar nemzet’ iránt érzett és tanú­
sított szere tétének gyémántjaival..

A hallgatóságot szívesen üdvözölve, a 
szabad, líceumi előadásokat megnyi­
tót Inak nyílva ni tóin.

Hgv havi'Iviizigiizsias.

Vármegyénk közigazgatási bizottsága e 
hó 13-án ív:irka 'István főispán elnöklése 
mellett rendes havi üléséi tartotta.

A válasz olt tagok közül jelen voltak : 
Borkő István, Bolgár .János, Csiziuár Már­
ton,. Huszár Tibor, Ivánka László, Somogyi 
László.,

Elnök midőn .először van szerencséje tó­
ispán minőségében elnökölni, azon remé­
nyének’ad kifejezést, hogy a bizottság azt 
a nyugodt tárgyilagos és páratlan tárgya­
lási módot, amelyet eddig is tapasztalt, to­
vábbra is fenntartani fogja. _ _

A megjelentekét szívélyesen üdvözli, 
Berkó István elnöklő főispánt az ülés lel­
kes éljenzése mellett a bizottság odaadó 
támogatásáról és ügybuzgöságáról bizto­
sítja.

Alispánt jelentés

A kin■álv f. évi október 12-én kelt leg­
felsőbb- elhatározásával Wilczek Frigyes 
gróf Hont vármegye Selmec- és Bél ahány a 
sz. kir város főispánját ezen állásától sa­
ját kérelmére legkegyelmesebben felmen­
tette s egyidejűleg belügyi in. kir minisz­
ter előterjesztésére Ilont vármegye Sulmec- 
és Bélabánya szab. kir városok főispán­
jává Ivánka Istvántíegkegyelmes bben ki­
nevezte Ennek kapcsán a főispán! beiktatás 
előkészítése végeit okt. hó 30 ik napjára 
end kívüli közgyűlést hívtam egybe, — a 
mely közgyűlés, Wile/ek frigyes gróf 
vármegyénk volt- fői-pátija leimentését es 
a törvényhatósághoz intézett búcsú levelét 
tárgyalván, — e kérdésben is határozatot 
hozott: nem különben az uj főispánt e hó 
6-1 k napján tartott közgyűlésben ünneplésen 
beiktatta

kívánja Justinianus is; csak egy nem 
csügged, a nő, ki a hatalom üstökébe ra­
gaszkodott, dúló förgetegben sem szakad 
le róla s sze Ildi tője előtt megjuhászodik 
még a fenevad is s nyalogatja a hárdot, 
mellyel fejét leülik. A vihar elül, a Sophia 
templom kupoláján magasan ragyogó arany 
kereszt újból büszkén veri vissza a ke­
leti napot.

550 körül az űző akaratú asszony gyű­
lölete uralkodik a világon.

Erzsébet.
Bánatos nemzet kisérte utolsó útjára a 

székesfehérvári f irálysirokhoz Lajost, a 
nagy magyar királyt. Az özvegy Erzsébet 
alakja nem tört meg a bánat alatt, a gaz­
dátlan kormánygyeplőt maga ragadja tel 
s vaskézzel akar parancsolni magyarnak, 
lengyelnek egyaránt. De tornyosulnak a 
felhők, zug minden felöl az elégiiletlenség 
moraja; a kacaganyos vitézek nem akar­
nak magok felett asszony kezet tűrni, hisz 
nem bírja a csatabárdul még oly edzett 
női kar sem. Kisiklik kezéből a szabad 
Lengyelország, de királynét csak ő ad 
neki; lázadó zászlót* 1 lenget a tengeri szél 
Horvátországban, de a korona fénye szi­

ntétől fosztja meg azt. Egy uj An tens, ki 
tőidre verve uj uj- erővel kél csatára s ha 
hasztalan a női méltóság, ha feltétlen en­
gedelmességre nem talál a nyílt parancs; 
nő könnyek csillogása bánatos szemekből
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Belügyminiszter a községi, kör- és 
gédjegyzök, valamint, azok özvegyei é# áp^* 
vái nyugellátásáról alkotott vármegyei^zgj- 
bályrendplétet .jóváhagyta. v,,
‘ Ffltdmivelééügyi; miniszter az ,Egegí 
Gazdakör* ölápszahályait záradékólta:

Vallás és közoktatásügyi miniszter a. 
nagybörzsönyi ev. egyházközségnek temp­
lom renoválási célra 500 K államsegélyt 
engedélyezett. . '* .

Kereskedelemügyi miniszterJ a garam- 
Völgyi cukorgyár- r. Hr- keskenyvágáftyu 
gőzüzemű mezőgazdasági vasutjának zse- 
lizi fővonalán építendő Gárainhidnak fala­
zati és vasszerkezeti Terveit jóváhagyta.

Schliff Károly hqntvarsányi körjegyző 
állásánál lemondott, de mert nevezett ter­
hére a hivatali sikkasztás állapíttatott meg 
ellene fenyitő eljárás tétételt folyamatba.

A megyebizottsági tag választások' az 
egész vármegye területén f. évi október 
29-én tartattak meg.

Köfcegészwégügy.

O-tnber havában az egészségi állapot az előző 
hónapival szemben rosszabbodást mutat, részben 
azért, mert a légzőszervi megbetegedések, más: 
részt a hév, nyfertöző megbetegedések nagyobb 
számmal fordultak elő.

A hevenyfertőző megbetegedések közül előfor­
dult: kanyaró 7 községben 55 betegedéssel ötven 
gyógyult, 5 ápolás alatt áll. Vörheny volt nyolc 
községben 30 megbetegedéssel, ezek közül elhalt 
3, gyógyult 6, ápolás alatt maradt 21. Roncsoló­
toroklob öt községben 8 betegüléssel 1 meghalt, 
4 gyógyult s 3 ápolás alatt áll. Hasihagyrnáz 7 
községben 10 betegedéssel, 8 ápoltatik, 2 gyógyult 
Fültőmivigylob Ipolyszal-án 65 esetben mind a 
65 gyógyult.

Orvostörvényszéki boncolás tartatott Felsőle- 
génden egy égés folytán beállott halálesetben. 
Orvosrendőri hullaszemle egy tüdővészben hirte­
len elhunyt asszony Korponán, Királyházán egy 

• tüdőlobban elhalt, de gyanúsnak talált esetben, 
Kisturon egy vízbe falt egyénen, Oaramsallón egy 
47 éves szivszélhüdósben elhalt földmives hullá­
ján, s ugyancsak Garamsallón egy-egy elégett 
holttesten,

Ebmarási eset Nagymaroson, egy Ipolynyéken, 
Paláston 1 és AÍsórakoncán ökör által megmart 
és ökörboncolásáná sérült 13 egyénen, ezek 
mind a Paszteur int zetbe küldettek,

varázserővel bir. De ha íelszáradtak e 
könnyek s az izgágaság uj vihart teremt, 
ha a nápolyi Kis Károly trónt foglalni ős 
Budán terem: van még egy fegyver: női 
fúr faiig s alattomos kegyetlenség s szegény
pünkösdi király mögött felhallszik Forgách- 
hoz Erzsébet boszuló szava : „Vágd csak 
fiam, vágd Forgách 1“ A gyilkosság uj 
lázadást szít, a királyi fény nem egyesíti 
már egy táborbe a széthúzó elemeket, Er­
zsébet a Horváthyak foglya s a lakodal­
mára érkező Zsigmondmár csak megfojtva 
látja anyósát.

line egy acélszivü asszony, ki kegyetlen 
hatalmi vágyával meglépte a királyi pa­
lástot s vad pártharc tanyájává tette kelet 
nagyhatalmát 1400 körül.

Jeanne D’ Arc.
1427, tavaszán Franciaország keleti kies 

mezőin egy domrényi pásztorleány legel­
tette gyapjas nyáját. A csendes magány­
ban, hova emberszó heteken át alig ha­
tott máskor, mint midőn ételt s tiszta ru­
hát hoztak számára, merengőve tévé. Ál-_ 
modozott távol mesés városok palotáiról, 
arunyvértü daliás lovagok kacéran lobogó 
sisak forgóiról s arról á szc'ht anyától, ki­
nek bánatos képe oly sokszor csalt köny- 
nyet szemébe, ha kis. falúja templomában 
előtte térdelt s ki” oly sokszor hívogatni 
látszott, ha a buzgó zsolozsma a franciák 
királyáért szállt felé. Ábrándozott fényes-
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Tie gyermek felett gyakoroltatott hatósági fel­
ügyelet mind a 10 gondozása kielégítő.
.Piacok, mészárszékek, yék műhelyek, boltok, 

italmérések, sződavizgyárak vizsgálva lettek 
említésre méltó rendellenesség nem tapasztalta- 
tott.

lapok

1 anügy.

Kir. tanfelügyelő jelentése.
A kisdedek réme: a vörheny járványa 

vármegyénk területén több helyütt meg­
zavarta a tanítás menetét. Ipolyságon az 
ovoda és a rém. kath. valamint az izr. 
iskola is már már 6 hete szünetelnek: 
Gyerken. Ledényben és Szuhányban az is­
kolák szintén hatóságilag zárattak be jár­
vány miatt.

A múlt hónap folyama alatt 45 község 
78 iskolájában végeztünk hivatalos láto­
gatást.

Én meglátogattam az apátfalui róm. kath. 
alsófehérkuti ev, alsópalojtai róm. kath,, 
középpalojtai ev. iskolát és a F. M. K. É. 
óvodát a felsőpalojtai ev. erdőszelestyéni 
róm. kath és ev. a berencsfalui róm. kath. 
és ev. a béldi ev. a szitnyaligeti ev. a 
hontkiraiyfalui ev. a devicsei ev. a hont- 
németii róm. kath. iskolát és a F. M. K. E. 
óvodát, az ipolynyéki községi óvodát, a 
kőkeszii róm. kát. csalli ev. apafalvi ev. 
és a dacsókeszii róm. kath. ós ev. iskolát.

Hercsuth Kálmán hivatali tiszttársam 
meglátogatta a báti ev. iskolát és az ottani 
községi ovodát a szokolyai róm. kath. és 
ref, a jánospusztai róm. kath. a nagyma­
rosi állami iskolát és óvodát a ref, ós a 
községi iparostanone iskolát.

Paizs György kir. tant. iskolalátogató 
meglátogatta a gyökösi állami, rnagaslaki 
róm. kath. bakaszenesi állami, bakabányai 
állami és ev. a hontbagonyai ev. az alsó- 
almási róm. kath. a felsőalmási ev. a ba- 
gyani ev. bacsófalui ev. béldi ev. király­
falui ev. szitnyaligeti ev. ledényi ev. kis- 
báesfalui ev. és a szebellébi róm. kath. 
iskolát és az ottani állami óvodát.

Miután a legtöbb helyen a tanítás csak 
e hó folyama alatt vette kezdetét, hivata­
los látogatásunk leginkább a külső rendre 
az elhelyezésre célszerűségre és az isko­
láknak az előirt taneszközökkel való fel­
szerelésére terjedt ki.

Elhelyezés tekintetében kifogás alá esik | 
a lukanényei róm. kath. középpalojtai ev. j 
erdőszelestyéni róm. kath. berencsfalui ev. I 
kőkeszii róm. kath. dacsókeszii róm. kath. !

bakaszenesi állami bacsófalui ov. kisbács- 
talui ev. szebbellébi róm. kath. és a lász- 
ódi rom. kall), iskola Ezek közül a lu- 

kanenyei és a csábi róm. kath. iskola a 
Jövő tavaszán fog épülni, a középpalojtai 
evang. egyház szintén uj iskolát épit, ha 
a regi tanítója nyugdíjba megy; az erdő- 
szelestényi róm. kath. iskolának műszaki
megvizsgál tatását kértem ; a berencsfalui
evang. egyház építési haladékot kért is­
kolájának újra építésére. Kőkeszin az iskola 
megfelelő állapotba fog hozatni, ha Sirakon 
az állami iskola létesül; Dacsókesziben a 
róm. kath. iskola szintén a jövő tavaszra 
van kilátásba helyezve.

Alsópalojtán gyönyörű tanterem épült e 
nyáron, — a tanítói lakás is megfelelő 
állapotba hozatott. Erdőszelestyénben az 
evang. egyház iskoláját ós templomát is 
rendbe hozatta, most szenteltetett fel.

Bereucsfaluban a róm kath. iskola uj 
tantermet nyert, de tanítója még sem akadt, 
mert a lakása rossz. Bakaszenesen — 
Nagymaroson az állam építtet uj iskolákat 
ez utóbbi helyen 3 uj ovoda is épül

Az észlelt hiányok pótlására részint hely­
ben, élőszóval, részint pedig hivatalból 
hívtuk fel az illetékes iskolafentartókat.

A Szudon létesítendő állami iskola ügyé­
ben a végső intézkedést megtettem s a 
hévrnagyaradi — és a siraki állami iskola 
ügyében is a helyszínén eljártam. Leg­
újabban arra nyertem utasítást, miszerint 
az Apátmarót, Morhi, Gyökös és Kóspallag 
községekben állami, — Felsőteréuyben 
pedig egyesületi ovoda szervezésére nézve a 
tárgyalásokat megindítsam.

Az 1913. évi XVI. t.-c alapján a vallás 
és közoktatásügyi miniszter a szerzetes- 
tanítónők fizetését rendezte, minek követ­
keztében az alsószetnerédi zárda 400 ko­
ronát és a márianosztrai zárda 800 korona 
állatni segély kapott..- Hátra van még a 
szobi szerzetes tanítónők fizetésrendezése.

Az iparos tanom- iskolák közül eddig 
a kovponai kapott 577 korona állami tá­
mogatást.

Az 1913. év XL. t.-c. végrehajtása 
tárgyában eljártam A szerzetesi és a 
jogitestületek által fenntartott óvodák óvó­
nőitől az előirt hivatali esküt felvettem, a 
javadalom összeírását foganatosíttattam ós 
a közigazgatási bizottság elé terjesztettem, 
az állam segély iránti kérvények most 
vannak elkészítés és felszerelés alatt, leg­
főbb gondom lesz, hogy azok a kellő idő­
ben bemutattassanak

Xllntegéeeeégügy.

Th. f.iállatorvos jelentése,
A nagymértékben uralgott sertéshetegségek 

szünöféllien variunk, amennyiben a sertésorbán^- 
már c.-ak 4 községben, Hont.varsányban, Bátoű, 
U.ikabányán és II ntfüzesgyarmaton: a seftés- 
vésg pedig csak 12 községben, lpolybatogon, Sza- 
latnyán, Hontudvarnokon, Kisölveden, Perőcsériy- 
ben, Szelén, Garamkövesden, Ipolyszalkán, Nagy­
maroson, Szobon, Szokolyán és Zebegényben ural 
kodik.

Veszettség 2 eben állapíttatott meg. Felsőda 
csólam és Kisölved köz egekben.

bercegő üszők múlt hónapban Rakabányán 
Bálban 2, GyöKösön és Felsőzsemberen 1 — 1, szar 
vasmarhán került észlelés alá,

A betegség megállapítása alkalmával a fertőt­
lenítés nyomban eszközöltetett és az óvintézke 
dések elrendeltettek.

A marharakodó állomásokon elszáliittatott 78 
"drb. szat vasmarha és 50 drb. juh külföldre, 12G 
drb. szarvasmarba és 2:8(5 drb, juh belföldre.

Állam építészet.
Allamépitészeti hivatal főnökének jelentése:
A tartós száraz időj írás a közutak jó állapotára 

igen kedvező hatással volt: közlekedési akadá­
lyok nem fordullak el.

A folyó évi vállalati fedanyagszállitás még tel­
jesen nem fejeztetett be, d az legnagyobb rész­
ben készen van: és annak beágyazása megkezde­
tett.

A gőzhetigerrel a lel kés—szob—nagymarost 
tvhat. utón Nagymaros—Kismaros között 4.733 
km. Szob községben 1.737 km. és Letkós — 
Ipolydamásd között 0 940 km, összesen 7.410 km. 
hosszú rész let: hehengerelve: ez időszerűit pedig 
a gőzhenger a gyügy—hontnádas —báti utón 
Gyügy—Egyházmaróth közötti szakaszon van mű­
ködésben.

A törvény hatósági közutakon az ültek nó'knefc 
betoncsövekké való átépitési munkái a legnagyobb 
részben végrehajtattak úgy, hogy a jövő évre már 
nem sok maradt.

Palást előtt a 16.0 m. nyitású Csábrágpatak 
hídnak vasbeton szerkezetre való átépítési mun­
kái serényen haladnak, úgy hogy az előrelátható­
lag e Ini folyamán a közlekedésnek átadható lesz

A lontó—nagypt széki útépítés — a kei ék vetők 
és korlátok beállít sán kívül — befejeztetek.

ségről, hatalomról, midőn a lágyan simo­
gató szellő felé hozta az erdei madarak 
dalát s izzó nap csalta elő hazája földjé­
ből a mező millió virágát, melyből koszo­
rút kötögetett álmodó hon tokára. De 
egyszeregyszer vad vihar is tombolt s 
távoli csatazaj zsibongása szállt felé; a 
hir szárnyán szomorít hangok keltek, az 
emberek a durva angol ellenség győzel­
meiről rémlátásokban szóltak S az isme­
retlen rémek alakjai mindég óriásokká nő­
nek. Siró. jajveszéklő asszonyok hátukra 
kötött gyermekeikkel menekülve rohannak; 
a diadalt ordító ellenség ördögi fegyverei 
előtt porba hullanak a hajdan a Megváltó 
szent sírjáért küzdött hősök unokái, me­
nedéket keres a legkeresztyénibb király s 
a játszi vidor francia nap angol földekre 
árasztja immár termékenyítő sugarait. El­
veszett a hazaföldje, elveszett a fényes 
király s a boldogságos Mária képe köny- 
nyezni látszik.

Az izgatott lelkű lány ábrándképei 
romba kezdenek dőlni, de a romokon fény­
ben emelkedik újra az Isten anyja s ma­
gához hivja. S a lány ereiben felpezsdül 
a vér, Jeanne d’ Arc Orleans alatt a ra­
jongó lelkesedés szent tüzével ajánlja se­
gítségét a királynak; a fanatizált franciák 
halálba rohannak a páncélt öltött lány 
u,t£nf kinek karda qlőtt* hajómra hull az 
ellen s észét vesztve rohan megbüvölve 
az angol. Egy év alatt tísztá a francia.

föld, VB. Károly lejére teszi ősi koroná­
ját. Az orleansi szűz bevégezte hivatását, 
küzdelemre tovább ereje nincs s a roueni 
vérbosztuól lihegő angol törvényszék az 
újra a természet gyermekévé siilyedt nőt 
viszi már csak boszorkányként a mág­
lyára.

A fanatizmussá vált hit s a nemzeti di­
csőség ideája utoljára szerepeltet hősi nőt.

* *

Szilágyi Erzsébet.

Volt Magyarországnak egy nagy hőse, 
magasztos alak, az utolsó igazi lovag, fól- 
századokon át egyetlen bástyája a nyű­
göt!, nem: az egész emberi civilizációnak. 
Hunyadi János a neve a rettegett félistené 
Keleten, az istenitett hősé s egyházvódőé 
Nyugaton. Szerencsétlen végzetünk azon­
ban mindig nagyjaink útjába vágja az 
ádáz pártönzést s legszebb diadalai utána 
gyanúsítás undoksága elől Vajdahunyadba 
vonul pihenőre az imént még országot 
kormányzó nagyur. A páncélját levetett 
vitézt egy nő fogadja s éveken át nem 
veri fel fegyvercsörgés a szűkös várudvart, 
mert a férj gyermekei aranyhaját szere­
tettel fésülgető neje mellett kandalló ba­
rátságos tiizénél mesélget turbános ellen­
ségeiről. E nő nagy fiakat akar nevelni s 
ha hitvesi szeretete tüzes sz’ejnóben fel­
csillan : keresi a visszasugárzást abban a

négy szép tükörben, László s Mátyás sze­
mében, melyben a hős apa tekintete is 
megpihen. De Belgrad alatt megszólal a 
török ágyú, Hunyadi hősi karját hivja a 
haza s az öreg oroszlán utolsó diadalával 
messze visszaveti az ozmánt a Duna part­
jaitól és hivatását betöltve tér örök nyu­
govó helyére. A szerető hitves letörli ar­
cáról a könyet s a fiait anyufarkaskónt 
őrző fürkésző tekintete lesi az orgyilkoso­
kat, kik gyermekeinek vermet ásnak. A 
királyi eskü szentsége megnyugtatja ag­
gódó lelkét, de László feje mégis lehull n 
budai hóhér bárdja alatt. A fájdalom nem 
töri össze, erőt ad kihívó harcra, fegy­
verbe toboroz tízezreket, hogy büntessék 
egy anya legnagyobb sérelmét s meg­
mentsék legszentebb birtokát. Egy ország 
fellázadt haragja zudul a zsarnok királyra, 
kit menekültében méltó halál talál, az ag­
gódó anya pedig várja, lesi utolsó remé­
nyét, szép ifjú fiát, előre álmodja koroná­
val ékesített dicső trónusát s

Szilágyi Erzsébet levelét megírta 
Szerelmes könnyével azt is telesirta..

Ez nagy Mátyásnak anyja, ki hitves* 
hűséggel s anyai szeretettel csinálta kora 
történetét.

(Folytatjuk.).,
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A főispán éljenzéssé] kísért, megnyitója 
után Barcsán Endre a főgimnázium igazga­
tója olvasta föl Nüi arcképek a világtörté­
netben cimü históriai tanulmányát. Az ele­
ven, színes tollal megirt tanulmányt, melyet 
lapunk tárcájában adunk közre, a közön­
ség mindvégig meleg, őszinte tetszésnyil­
vánítással kisérte.

Utána Lipovszky Margit lépett a dobo­
góra, és elszavalt a Váradi^AmUtl. Erzsébet 
cimii költeményét. Intelligens felfogással 
mélyedt bele a költemény . szépségeibe s 
értelmes és érzelmes hangsúlyozással a kö­
zönségnél általános nagy hatást ért el.

Az öt negyed óráig tartó előadáson jo- 
lenvolt hölgyek névsora :

Báti Berkó Istvánná, Berky Istvánná, Brack Ig- 
nácné, Beöreöndy Irma, Barczán Endréné, Braun 
Emma. Draskóczy Jenőné Edit ás Margit. Dornstädter 
Józsefné, Oroszt Arthurrié, Dégel Ferencné, özv. 
Egressy Lászlóné, Fodor Vilmosne drné, Gerle Gici, 
Halász Sándorné, Hoffmann Elvira, Halász Ferencné, 
Hercsuth Kálmánná, Holló Józsefné drné, Hegyesy 
Rózsi, Ivánka Istvánná és Ilike (Palást) Környey Irén 
(Steuerlak). Kátser Sándorné és Jut ska, Kulka Mik- 
sáné, Kotier Karolin, Kinszky Józsefné, Keller Ilka, 
Kovács S. Endréné, Mici, Neszi és Biri, Kegye 
Sándorné.

Lipcsey Ervinné drné és Annuska, Lamos Ele­
mérné és Manci, Lipovszky Margit, Mühlstein Gá- 
horné, Marek Károlyné és Andi, Marisán Béláné. 
Martinovich Istvánná. Okolicsányi lslvánné, Polgár 
ignácné, Politzer Eszti, özv, Rácz hm éné, Reinhardt 
Zsigmondné, Rosenberg Ilonka, Schmidl Mórné, 
Sirsich Elemérné, Steklovics Antalné. Spitzer Ja- 
kabné. Sághi Benőné drné, Sebestyén Miksáné 
drné, özv Szilágyi Endréné, Tölgyessy Ferencné 
drné, Udvardy Józsa, Váradi Jakabné drné, Wert­
heimer Juci, Zmeskall Györgyné.

, . - .-1, i,o:.fc'j Un A
— Ipolyság díszpolgárai. Ipolyság nagy­

község képviselőtestülete e lió ‘20-án tar­
tott közgyűlésében Himmler Sándor dr. és 
Vámos Béla dr. indítványára Zichy János 
gróf volt, Jankovich Béla dr. jelenlegi 
kultuszminisztert és Wilczek Frigyes gróf 
dr. volt főispánt a főgimnázium létesítése 
körül szerzett elóvülhetlen érdemeik elis­
meréséül Ipolyság nagyközség díszpolgá­
rává választót la meg. A választás, miután 
ellenzéki felszólalások ebbe a kérdésbe is 
oda nem tartozó napi politikát vegyítettek, 
nem lehetett egyhangú, hanem szótöbbség­
gel történt. Ez a körülmény természetesen 
nem halványíthatja azokat a hervadhatlan 
érdemeket, melyeket a kitüntetettek az ál­
tal szereztek, hogy a főgimnáziám létesí­
tésével Ipolyság nagyközség jövő fejlődése 
számára epokális korszakot nyitottak ; de 
nem halványíthatja az örök hála érzetét 
sem, mely nemcsak Ipolyság nagyközség, 
de az egész vármegye közönségének szivét 
pártkülömbség nélkül betölti ezen három 
férfiú iránt, kik iránt szeretetét és háláját 
akkor se fejezhette volna ki eléggé 
méltóan, ha emléküket ércszobrok alakjá­
ban örökítette volna meg. A díszpolgári 
okleveleket Ipolyság nagyközség közönsége 
impozáns küldöttség utján fogja a három 
kitüntetett férfiúnak átadni.

— Miniszteri dicséret. A honvédelmi m. kir 
miniszter Báti Berkó István lévai m. kir. honvéd­
századost a polgári ifjúságnak a lövészetben való 
kiképezésénél több éven át kiváló eredménnyel 
folytatott működéséért okirattal megdicsérte.

Pénzügyig nz gátéi.
A? jjéife'tfgyl közigazgatás 1913. évi s'.ept. havi

menete. ■, . ,
Befizetést eredmény.

a) Egyenesadó
Hátralék 1912. év végén 204042 kor. 78 fitt
Az 1913 évi adótartozásának és

utólagos előírás 1 —Pl évne- ....
gyed! esedékes részé ^81213^korall tm

Összesen: 1185255 kor 89 fül
Törlés 29365 kor. 09 fiit

■Megállapított tartozás 1155895 kor. 80 fit
Befizetés

7,9425 k=, 94 fill 
,913 é, okt hótem 172971 kot. 97 III,

Összesen: 892396 kor. 22 fiit, 
Hátralék 263494 kor. 58 fill

■összehasonlítás az 1912. évi be-, 
fizetési eredménnyel befizetés 
1912. év január szept. hóban 728038 kor. 84 fii 

1912 év okt. hóban 204623 kor. 99 fül.
Összesen: 93z662 kor. 83 fill.

Az 1913. évi befizetési eredmény tehát 1912. év 
január szept. hónapban 8613 kor. 69 fillérrel kisebb
1912 október, hóban elértnél 31652 kor 92 fill
Idsebb , . ...

Hadmentessegi díj.
Hátralék 1912. év végén 24281 kor 15 fii.
Az 1913 évi hadmentességi díj­

tartozásnak és utólagos előírásnak 
Hl. évnegyedi esedékes része 791 kor. — till.

Összes tartozás: 25072 kor 15 fiit. 
Törlés 3512 kor. 80 fill

.Megállapított tartozás 21559 kor. 3-> iill
Befizetés.

1913. év január szept hóban 0275 kor. 67 fill.
1913 év okt hóban .. 6687 kor. 77 fill

Összesen: 11963 kor. 44 fill
Hátralék 9595 kor 91 fill

Az 1912. év január szept. hóban
befizetett 7249 kor. 04 fill.

1912 év október hóban 6657 kor. 58 fi I
Összesen : 13906 kor 62 till.

Az 1913 évi befizetési eredmény tehát az 1912 ovi 
befizetési eredménnyel szemben és pedig január 
szept. havi 973 kor. 37 fillérre! kisebb ellenben az
1913 X. havi 969 kor 81 fillérrel kisebb.

Elöiratott az elmúlt hóban. 
Egyenesadóban 1887 kor. 52 fill-
Haddijban 144 kor. — fül
Országosbetegúpolásipótadóban fc9 kor. 48 fül

Összesen : 2161 kor. — fill
Törültetett azon hóban.

Egyenesadóban 6013 kor 07 fid
JHaddijbin 56 kor, - fill.
Országos betegápolási póladóban 229 kor. _74 fill 

Összesen: 6298 kor. 8Í fii!
Fizetési halasztás kedvezménye engedélyeztetett 

egyenes adóban egy esetben 81 kor 2t fül. illeték­
ben 9 esetben 5088 kor. 20 fill, erejéig. Ideiglenes 
bázadómentessóg 10 évre. 13 cselben engedélyez­
tetett Megemlíteni kívánom, hogy a folyo évi ok­
tóber hóban a hontvarsányi körjegyzőségben hiva- 
talvizsgálat tartatott, mely alkalommal megállapitta- 
totl, hogy a körjegyző külömböző hivatalos pénze­
ket saját céljaira fordított A vizsgálatot ez irány­
ban folyamatba tettem.

VETÍTETT kerek.

(Ipolysági színes filmek.)

Ipolyság közéletében utóbbi időben minden irány­
ban örvendetes fejlődés észlelhető s minden lokális 
szeretettől áthatott embernek érdemes a fejlődés 
íőbo momentumai felett elmélkedni.

Bámulatos, hogy a nyár és ősz folyamán, mily 
gyors lendületet vett a sport egyik neme.- a fulball- 
játék.

Míg azelőtt a vásártéren, csak lovak és egyéb 
mégy lábú állatok rugdal dztak természetes hivatott- 
sággal, addig ez évben a helyi futballklubbok pro­
dukáltak kevésbé antik játékokat.

Az ifjúság nem rendelkezvén elegendő lapdával, 
képtelen tárgyakat rugdosott a levegőbe lapda gya­
nánt.

Láthattunk futballozni krumplival, tökkel, régi 
zsemlével; cipész inasok kaptafákkal és cipötalpak- 
kal futballoztak. Egy lim lomból összegomboly,tolt 
futball lapdából női harisnya lógott ki

Az ilyen rekvizitumok mégis annyival praktikusab­
bak, mint a gumi lapda, hogy nem kell őket fel­
fújni. — A sport szellem természetesen a talpaló 
iparon is alaposat lendített. Én egész belsőmből át 
vagyok hatva a fulballjáiéktól: diák koromban egyik 
játszótársam lapda helyeit a hasamba talált rúgni s 
azóta mindenhová elmegyek, ahol futballt nem ját­
szanak.

Hogy ép testben, ép lélek lakozzék, arra valók a 
falragaszokon hirdetett szabad líceumi előadások.

A programm elsőrendű. A tudomány kincseska­
lendáriumának mélységéből merített csupa közér­
dekű dolgok fognak előadatni. Hanem az „ideges­

ségről“ tartandó .előadást célszerűbb lett volna 
legutoljára hagyni, ágiikor a sok felolvasástól már 
különben is mindenki ideges Az agyon olvasott 
publikum rendszerint izeg-mozog. nagyokat ásít, ami 
megint a felolvasót juttatja abba a kellemes álla­
potba, hogy önmagán teheti szemlélhetővé az ide­
gességet, ami a felolvasás tökélyéi biztosítja.

Érdekesnek Ígérkezik , az az előadás, amely a 
négy érzékű ékről fog szólani. A négyérzéküek olyan 
emberek, akiknek az ötödik érzéke hiányzik. Re­
méljük, hogy nem azokról lesz szó, akik az Ízléses 
tapintat érzetét nélkülözik, meri az ilyen emberek 
igazán nem érdemelnék>meg a bájos nő hallgató­
ságot j ,

Úgy hírlik különben, hogy a felolvasás a süket-
némákra fog vonatkozpi.,

Ezeknek az a szeiejpcsétlenségük, hogy már éle­
tükben is hallhaiatlanok.

A felolvasó természetesen szívesen fogja venni 
ha a hallgatóság közül azok, akik nagyot hal anak 
mint szakegyedek, ho.,,z? szólallak a tárgyhoz.

Az ilyen felolvasásul^ tiszta lelkiismeret mellett 
pompásan lehel szundikálni, még jobban, mint a 
színházban — aki még pem próbálta meg, ne mu­
lassza el az alka maf, ezt kitapasztalni. De a mos­
tani szabad líceumi előadásukon csak azoknak 
szabad elaludni, akik alvás közben nem horkolnak 
mert melodráma nincs programmba véve.

Kárpótlásért az ébren levők az eperfa lombjához 
hasonlatosan bólinigat.ni, tartoznak a fejükkel, annak 
jeléül, hogy a felolvasást átéri élték.

A következő felolvasás! ciklusban még érdekesebb 
előadások lesznek. Úgy hallói luk. egy neves ügyvéd 
az ellenvégirat lélektani motívumait fogja elcsevi-gni, 
egy másik perfnri élőképeket fog bemutatni. A vi 
duális eg, ik érdemes tisztviselője a hajtószerekről 
egy szakember a tükörtojásról fog felolvasni s lesz 
más egyéb érdekes tárgyú felolvasás

Ipolyság minden irányban kialakulóban van. A 
gimnáziumi és az igazságügyi palota alapgondolata 
is le van már rak a és nemsokára telő alatt lesz.

Nagy műszaki haladásként említendő, hogy az 
Ipolyhid is részben uj billentyűket kapott. Azóta, 
ha az ember végig cselük-botlik rajta, egész más 
akkordok konganak ki be öle és ép oly élvezetesen 
reng, mint a pesti lánchíd és hídpénzt kellene szedni 
az átmenet élv zete 'fejében.•

Vámsunk haladását betetőzi ama körülmény is, 
h >gy utóbbi időben az uj tetterős fiskálisok egész 
raja telepedett le es "ekként városunk minden egyes 
polgára gyors és biztos jogvédelemben és végrehaj­
tatásban részesülhet

S aki mindezek dacá ra mégis elköltözik 
Ipolyságról, akár más varosba, akár az árnyékvilágba 
az városunk iránt a legnagyobb hálátlanságot kö­
veti el.

Kiskomárom.

\ hétről.
— november 21

Az első szabad líceum.
E hó 19-én volt a tizenkét cikiisus 

előadásra tervezett sz bad líceumok 
előadása a Pannónia szálló földszinti nagy­
termében, melyet az érdeklődő közönség 
szín-ültig megtol ött.i Különösen szép szám­
ba) volt képviselve, a hölgyvilág. Az elő­
adásnak kii önő-; diszt adott a főispán je­
lenléte, ki lel ségévtil és Ilike leányával a 
hallgatóság első soraiban foglalt helyet.

Az előadást a főispán prológszerü be­
széde nüioita meg, .mely a szabad líceu­
mok legszebb ajánló levele, s melyben 
a főispán lelkes, - meleg parafrázisokat 
fűzött ..hoz a szép törekvéshez, melylyel 
Barczán Endre, főgimnáziumunk nagymi- 
veltségii igazgatója j^zeket a szabad lice- 
ális előad .sokat létrehozta.

Én, — mondotta a főispán megnyitójá­
ban, melyet nagy jd erdőségénél fogva la­
punk vezeiő helyén közlünk — csak a 
legnagyobb elismerés hangj m tudok szólni 
e nemes váll dkoz isról és a vállalkozókról, 
kik Barczán Endre igazgató kezdeménye 
zcsere az e-zme hiucosaivá, munkásaivá 
esküdtek föl a kibontott lobogo alá. S 
kérve-kérem Ipolyság, és a megye közön­
ségét is, a saját érdekükben a haza nevé­
ben kérem, tegyéki magukévá az ügyet 
legyenek pmzelitái. hívői. S még, ha ma­
guknak nincs-Is Szükségük ra. péld .adá­
sukkal hassen ak oda, hogy az előadások 
látogatottak -legyének,
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- TönfényhatÁswú Inka,
menyei v^lasztokeru.[etl)ey, g hó AÍ9m>ü LS- 
Ti(c Béla lepiondrtpa tolytáh.,^ törvónyha­
tósági bizottság iagimtfegeäi^J^as csábi 
plébánost választották inog.'

A második szabad líceum. A sza­
bad líceum szerdai) e hó 26 iki estéjén 
Hercsuth Kálmán királyi, s-ogód tan felü­
gyelő tart előadást a Négy érzékünk 
világából címen. A tárgyat tanulsá­
gossá s igen érdekessé fogja tenni, hogy 
a váci siketnéma intézet igazgatósága 3 
különböző korú s szellemi fejlettségű nö­
vendékét is elküldi egy tanár vezetése 
alatt, kiken ajkalma lesz a közönségnek a 
szeretetteljes türelem s művészetté vált 
pedagógia eredményeit szemtől-szemben 
tapasztalni. Az est érdekességét 7ölgyessy 
Ferencné drnó és Czerwinka Henrik zon­
gora játéka fogja emelni, kik az ő ismert fi­
nom művészetükkel. Grieg koncertjé­
nek 16. darabját adják elő. — Jegyek 
válthatók Polgár Ignác főtéri könyvkeres­
kedésében, vagy szerdán este 8 órakor a 
pénztárnál. Személybérletjegy mind a 12 
téli előadásra 4 kor., család jegy 4 személyig 
10 k., Belépőjegy egy estére személyenként 
60 fillér.

— Orvosi körökből. A Budapesten megtartott 
tiszti orvosi vizsgákon Lehotzky Fodor dr. korponai 
gyakorlóorvos tiszti orvosi képesítést nyert.

— Erzsébet ünnepek. Magyarok Nagy­
asszonya, Erzsébet királyné örök emlékét e 
hó 19-én Ipolyságon is mélységes kegyelet­
tel ünnepelték . meg. Az összes középülete­
ken és számos magánépületen kitűzték a 
gyászlobogókat.

A polgári leányiskolában délelőtt 11 óra­
kor iskolai ünnep volt, melyen a főispán is 
megjelent családjával. A növendékek alkalmi 
költeményeket szavaltak, és zeneszámokat 
adtak elő, Wales Elza tanítónő pedig poéti- 
kus szép alkalmi beszédet mondott.

A főgimnázium az idén még csak növen­
dékei részére tarthatott szerény kis háziün­
nepet, melyen Halász Tibor 1., és Kovács 
S. Endre II. osztályú növendékek alkalmi 
költeményeket szavaltak, Maurer Endre ta­
nár pedig lendületes beszédben méltatta az 
emléknap jelentőségét.

— Uj ügyvéd Vámosmikolan. Róth Áron dr. 
ügyvéd Vámosmikolán ügyvédi irodát nyitót.

— A Szanatórium gyűjtése. A Szanató­
rium egyesület helybeli fiókja a minden 
évben halottak napja táján rendezni szo­
kott ridikiilgyiijtés helyett Kovács S. End- 
réné diné elnök ajánlatára úgy óhajtott a 
szegénysorsu tüdőbetegek segítségére lenni, 
hogy a templomokban és temetőben az 
egyházak vezetőinek engedelmével urná­
kat állíttatott fel és ezek révén kérte az 
áldozatkész közönség filléreit a nemes cél
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érde.fcébeq.., -.4? elnöknő-azonkívül érintke­
zésbe lépett a vidéki papsággal és úri csa­
ladokkal,, akik részben a templomban, 
részben saját kürükbeívgyiijtöttek sok sze­
letelte! és áldozatkészséggel. A iívüilésről 
való elszámolás e ho 18 au töne,u meg 
egy bizottság jelenlétében, melynek tagjai 
voltak Kovács ti. Endrédé drnó, bau Berkö 
Istváinlé, özv. Egressy1 l.aszlone, Beiher 
Kichardnó, Polgár lgnadnc, Schreiber Ala- 
dái esperes-plébános és Hamus Aladár dr. 
titkár. Az' elszámolás, megmutatta, hogy az 
elnöknő ötlete a gyűjtés módját illetőleg 
igen jól bevált, a mennyiben a gyűjtés 
anyagi eredménye 256 korona 49 fillér. 
A gyűjtés részletes eredménye ez: Az 
Ipolysági kath. templomban báli Borkő 
Istvánná, özv. Egressy Lászloné, Fodor 
Yiimosné diné, Heftier Riehárdnu, ozv. 
Pleehló Jenőné diné és Udvardy Jozefiii 
vezetésével K 47'30, Pólgar Ignác üzleté­
ben Polgár lgnácné ellenőrzésével K 17'23, 
öreg temetőben K 14 82, uj temetőben Ív 
1P57, Vermes Jozselné részéről k óul, 
az alsószeinerédi kath. templomban Csepy 
Pál ideig, plébános vezetésevei K 20.— 
a pereszlényi templomban Nagy Géza es­
peres plébános vezetésével K 5. -, Kazy 
Lázárnó Dalműdről K 15 42, ozv. tizabad- 
hegyiZolttánné Deméndről K 24.—, Laky 
Károly né és Állsz Fetsőturrol k 2620, a 
kemencei templomban titeinhübl Ambrus 
esperes-plébános vezetésével k 6 50, :pmy- 
szakallosi templomban Pomp érv Aurél dr. 
plébános vezetésűvel K 4.— Konkoly Thege 
tiándorné tizantóról K 25.—, bernecei 
Szokolyi Mária és Erzsobei gyűjtése Ber- 
necéről és Barátiból K 1984, az Ipolysági 
protestáns templomban Martinovich Ist­
vánná és Beöreondy Irma vezetésével k 
14'60. — Az adakozóknak és a gyűjtés­
ben résztvevőknek ez utón mond halas 
köszönetét a vezetőség nemes szeretettel 
teljesített áldozatkészségükért. Hiimos Ala­
dár dr.

— A pénzügy köréből. A pénzügyminiszter 
Précsényi László ipolysági kir. adólisztet hasonló 
minőségben a kiskőrösi kir. adóhivatalhoz helyezte 
át.

— Előadások az uj perrendtartásról. Az
igazságügy miniszter rendelkezése folytán 
az ipolysági kir. törvényszék tanácstermé­
ben Marschalikó János kir. Ítélőtáblái biuí 
ismertető felolvasást tartott az uj polgári 
perrendtartásról hétfő óta a bírósági és 
ügyvédi hallgatóság élénk részvétele mel­
lett. Az előadások mai nappal véget érnek.

— Tűzoltó zíí szí őnz villeins Hgvy;«1». Kgeg- 
ről jelentik lapunknak: F nyes ünnep keretében 
avatták föl e hő 10-án Egoyem a község önk ntes 
tűzoltó testületének zászlaját. D. u. I órakor az 
Ipolysági tűzoltók teljes díszben zászlójuk alatt 
Moys Károly parancsnok vezetésével vonultak be 
Egeg községbe. A határon, az egegi tűzoltók ,fo­
gadlak őket testületileg, Oroszt A mir Ipolyság 
nagyközségi főjegyző örökös tűzoltó főparancsnok 
2 órakor a csapatoknak megadta az utasítást., hogy 
az ünnepség helyére vonuljanak. A zászló felava­
tást litánia előzte meg, mélyen a tűzoltó lest li­
léteken kívül a község vnlatnltlt szomszéd kö/.sc-
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gek apraja nagyja részt vett, lévén Egegen egy­
idejűleg búcsú is. A, zászló anyai tisztet gróf 
Őberndort Hugőnó gróf Zichy Paula képviseleté 
ben Siposs Emésztin töltötte be. Az egyházi szer­
tartás után Bányász Endre plébános méltatta 
szívhez ható szavakban az ün ep jelentőségét,. 
Következeit ezután az országos tűzoltó szövetség 
által küldött s a buzgó, szorgalmas tűzoltók ré­
szére a szolgálati é mek kiosztása. Tekintettel 
arra, hogy az o.-Ő folyton esett, Bányász Endre 
plébános engedélyt adott arra, hogy az ünnepség 
ezen része is, a templomban történhessen meg. 
A szolgálati érmeket Oroszt Arlur örökös főpa­
rancsnok szép beszéd kíséretében tűzte a kitün­
tetett egegi tűzoltók mellére, kik egyenkint meg­
hatva mondottak köszönetét, Ennek befejeztével a 
jelenlevők elénekelték a Himnuszt, s a templomi 
ünnepség véget ért. A templom előtt az ipolysági 
tűzoltók, a mát most felszentelt egegi zászló előtt 
tiszteleglek, s aztán a csapatok szép rend­
ben elvonultak. Ünnepély után a Weisz-féle ven­
déglőben társas ebéd volt, melyen több felköszöntő 
hangzott el. A ságiak úgy 10 óra tájban vonultak 
el testületileg, — a visszamaradt társaság lelkes 
hangulatban reggel 3 óláig maradt együtt. Nem 
mulaszthatja el az egegi tűzoltóság, hogy ez utón 
is kifejezést ne adjon tisztelete, b csülése és há­
lájának elsősorban az egegi lelki atya Bányász 
Endre plébánosnak, amiért az egész ünnepi aktus 
lefolyását a templomban engedte meg az ipolysági 
tűzoltóságnak hogy megjelenésükkel az ünnep 
éayét emelték, de különös elismerés jár ki Trupp 
Kálmán ipolysági tűzoltó h parancsnoknak, ki 
gyöngéi kedése dacára fáradságot nem kiméivé a 
testületet oly lelkes s buzgó összetartásra serken­
tette. hogy a bajtársi szeretet, a vidéki tűzoltók 
iránt is felébredvén, kifejezést nyert ily szép 
ünnepben. Elismerés jár Fábián Gyula vmegyei 
arvaszéki irodatisztnek, ki egész fiatalos hévvel s 
erővel' ssgédkezett azon, hogy az ünnep- sikerül­
jön, köszönet végül mindazon vendégeknek kik 
megjelenésükkel az ünnep fényét, emelték.

— Az Iparos Kör sziniestje. Vasárnap 
este az Iparos körnek alkalma volt bemu­
tatni, hogy tagjainak egy része milyen 
szép eredménynyel folytatja az önművelő­
dést és emellett a közönségnek is kelle­
mes szórakozást tud nyújtani. Sajnálatos 
jelenség azonban, hogy úgy az iparos pol­
gárok, mint azon kereskedők kör- bői, kik 
az iparossággal üzleti összeköttetésben van­
nak, sokan hiányoztak az előadásról, va­
lamint, azon urak sem támogatják egy de­
rék egyesület kulturális tevékenységét, kik 
a zöld és különösen a fehér asztalnál 
hangos beszédeket szoktak kivágni a tár­
sadalmi feladatokról. Az előadás igen si­
kerüli, amennyiben az összes szereplők 
ambiciózus és ügyes játékot mutatlak be. 
A műsor uivós volt, a rendezés kifogásta­
lan. Az előadott egy felvonásosban Szabó 
Bős ke és Dióssy Bős ke, Adler Kálmán és 
Daneső Mihály igenjei megálltak helyüket 
Goldslein József pedig egy inas szerepében 
valóban kitűnt. Rössler Samu ügyesen 
adott elő kuplékat. Vajda István kinek

SIROLIN „R0CHE“-t használjunk légzőszerveink védelmére

'fUsit'

EfcR

Ml a Slrolin „Roche“?
A Slrolin »Koche« oly oyóoyszer, amely 
tudományos alapon |ól emészthető, nem 
Izgató Guajacolcsapadékből álllttatik elő és 
a Gnajacolnak csak Jótékony hatású alkat­
részeit tartalmazza. Czélszerü összetétele 
ék kitűnő melléktulajdonsága mellett, ki 
tűnő Ízű és étványgerfesztő Is lévén, az 
össze* orvosok rokonszenvőt megnyerte.

KI használja a Sírolin„RocliB-t“7 Mi a Slrolin „Roche“ hatása 7!
Mindenki mint óvatossági kúrát a légző­
szervek megbetegedése ellen.
Köhögtfr-ek és olyanok, akik krónikus
tüdőimrőllmn szenvednek.
TUdtfbajosok és nstlimatikusok megköny- 
nyebbiilésiil és étvágy gerjesztésül. 
Influenzások javulás és erősödés ezél Iából 
Skrofulások, mirigydaganatos gyermekek 
szem- és < rrhurutusok, hörgliurulosok si­
kerrel használhatják.

A Slrolin »Roche« megrövidíti a gyógyulást 
elóseglti a váladéke 1 távozást, megszüntet 
köhögésingert, éjjeli Ízadást és lázi, a légző­
szerveknek ellenálló erőt ad. Fenti tulaj­
donságai folytán óvatossági kúrákra van 
predestlnálva. A Slrolin »Roche« elősegíti 
az emésztést és ezzel javltja az erőállapotot, 
gyarapítja a testsúlyt és a Jó közórzóst-

gyógytárban határozottan Slrolin „Roche“-t kérjünk és gondunk legyen arra, 
hogy házigyógytárunkból sohasem hiányozzék egy üveg Slrolin „Roche“.

........................ ■<■.»■■■«' niiiunmitnmmu:......
----- --íaacsöseMFf<mm-'.-• '

' . - V ‘ . k V,’ f' " • H fU'áLi Jt \.A « > , ^ - *
■

,-r . r, t ■>
■« fWt

r , :>> "
.■ve> • X



* tv v ív?»,

H U r N l A P V) K november 22

művészi előadó képességéről már volt atka! 
műnk megemlékezni modern költők ver­
seinek előadásával szerzett tapsokat. Végül 
e«y rendkívül mulatságos katonai életkép 
került előadásra, melyben ismét Adler Kál­
mán, a körnek ezen tevékeny tagja bizo­
nyult tehetséges műkedvelőnek, Rácz Béla, 
Rössler Samu, Dancsó Mihály, Goldstein 
József segítették a darab sikerét, a szoba­
lány szerepében Lamy Aranka bájos meg­
jelenésével és kedves játékával aratott 
tapsokat. Igen jó volt Deáki Ernő, a ku- 
tyítmosó szerepében. Az előadást tánc kö­
vette.

Felülfizettek Eggenhoffer Lipót 10 k., 
Fehérvary Géza dr., Gálosi Soma, Hámos 
Aladár dr., Reviczky Dániel dr., Polgár 
Ignác, Vajda István 2—2 k., Breznay La­
jos N. N., Weiler József, Csepreghy Ist­
ván, Gansel Márton, Mohr Sándor, Páz- 
mán István, Prachár József, Hercz Adolf 
Hajnár Imre 1—1 k., özv. J ösztön Mátyás né, 
N. N., Rácz Béla 50—501'. Kaliska Dezső 30 
f., N. N. 10 f. A felülflzetőknek szives tá­
mogatásukért ez utón mond köszönetét az 
Iparoskor.

— Kontrákóc község megszűnt. Hont- 
rákóc község lekerül a vármegye mappájáról. 
Ugyanis Hontrákóc lakosságának vármegyénk 
törvényhatósága által is pártolt kérelmére a 
belügyi m. kir. miniszter Hontrákóc község 
önnállóságát 188G. XXII. t.-c. 157. §-a alap­
ján megszüntette és a megSzünt község te­
rületét Hontnémeti községhez csatolta.

— Légzőszerveinkről. A legtöbb be­
tegség kiinduló helye a légzőszervekben 
van Meghűlés, öröklött baj es mas kö­
rülmények összejátszásának ez az uc 
ményv. Nagyon sok embernek eg' '1S s(l 
högés. hurutos állap t gondot nem okoz, 
nagy akkor azonban az ijedelem, nnkoi 
hosszabb idő után sem mudk a semmibe 
sem vett baj és kétségtelen jele mar a 
kezdődő tuberkulózisnak. Ilyen esetben csak 
a leggondosabb kezelés segíthet már ez özei 
és ezer bebizonyított tény. ózok között 
a szer. k között, melyek e célt. szolgaijuk, 
első helyen all a Sirolin „Roche , kellemes 
izü, biztos hatású, teljesen ártalmatlan 
creosot tartalmú háziszer. Minden gyógy- 
tárban kapható. Nem volna szabad eg.v 
jobb családnál sem hiányoznia. Hu kéznei 
van, meg van a segítség. Peiiculum in 
mora.

— Tűzoltók katonai kedvezménye. A
cs. és kir. hadügyminiszter és a m. kir. hon­
védelmi miniszter elrendelték, hogy a tűzol­
tói szó gálától teljesítő és ezen körülményt 
kétségtelenül igazoló, fegyvergyakorlat köte­
les legénység — ne ősszel hanem tavasszal hi­
vassak be fegyvergyakorlatra. Az őszi fegy- 
vergyakoilat alól felmentendő és tűzoltói 
szolgálatot tényleg teljesítő tagok nevét feb­
ruár hó elején tartozik a tűzoltó parancsnok­
ság az illető csapattest (ezred) parancsnok­
ságának bejelenteni, hogy az illetők beosztása 
a kedvezménynek megfelelöleg eszközölhető 
legyen.

— Jótékony postabléyegek. Felkértek bennün­

ket alábbi sorok közlésére;
Tudomás vétel végett van szerencsém értesíteni 

a nagy érdemű közönséget, hogy az árvíz károsul­
tak segélyzése céljából a magy. kir. keresk. minisz­
ter t. évi november 20-tól a jelenlegi frankó jegye­
ken kivid „az árvíz károsultaknak 2 fillér" jelzéssel 
ellátót frankó jegyeket hozott forgalomba, melynek 
ára a rajta kitüntetett érléken felül 2 fillérrel na­
gyobb. A 2 fii.érnek 90 százaléka az árvíz károsul­
tak -, 10 százaléka a posta jóléti intézményeinek 
javára számoltató el, inig az értékcikk árusok az 
általuk eladott árvizbétyegek után fizetett adomá­
nyokból 10 százalék .jutálékot kapnak Ipolyság 1913. 

nov. 19. Steklovits Antal postafőnök.

— A gaxda/eözönség szives tudo­
mására hozom, hogy Hotherr Schrantz és 
Clayton Shuttleworth gépgyárának képV.- 
sóletét elvállaltam. Szükséglet esetén 
kérem külön ajánlatom bekérni alkat­
részek kisebb gazdasági gépeket állan­
dóan raktáron tartok. Használt gépe­
ket becserélek. Berczéllér Jenő Ipolyság.

— Talált hulla. Szentantalon, egy istálló­
ban, 40—45 év körüli szegény munkás- 
ember hullájára akadtak. A hullát beszál­
lították Selmecbányára, felboncolták s a 
kiléte dolgában a rendőrség a nyomozást 
megindította.

— A huszonötösök mulatsága. A Huszonötösök 
asztaltársasága, ez a bohö kedvtöltésre alakult, de 
a mellett titokban sok jótékonyságot gyakorló egye­
sület e hó 25-én mulatságot rendez, melyre a kö­
vetkező humoros meghívót bocsátotta ki: Az összes 
falubeli, tanyabeli, bevándorolt 25-ös legényembe­
rekhez, agglegényekhez, öregemberekhez és vászon 
cselédekhez Most füleljetek 25-ös atyafiak 1 Köz­
hírré tetetik I Hála zégnek, hogy annak a nyomorú­
ságos háborúnak mán végö van, a mi derék 25-ös 
atyafiaink véget vetettek és nem engedtek a 48 ból, 
azt mondták az ellens gnök. hogy hé s. gór, elég 
vót mán abbul a komédiából, mert külömben baj 
lösz köztünk, nem hagyjuk magunkat az órunknál 
vezetnyi Mo t hogy végre békösség van, hát annak 
az öröm!re a 25-ös asztaltársaság elhatárolta, hogy 
1913, évi november hó 25. napján Bucsk i István 
vendéglőjében nagy Békeüimepélyt rendöz, melyen 
mindön tiszlösségös atyafi részt vöhet. Kezdete dél­
után 6 órakor. A zenét számos kültelket bejárt első­
rangú közismeretien kitüntetés nélküli hírneves ze­
nekar szolgája. Jó ételüket és italokat eh. ttok ha 
lesz pénzetök
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IRODALOM ÉS ZENE
(*) A Vasárnapi Újság november 16-iki 

száma pompás képek sorozatait közli a 
gödöllői királyi kastélyról, Sándor Erzsiről, 
Beöthy Zsolt, egyiptológiai gyűjteményé­
ről, Manheimer Gusztáv festményeinek 
kiállításáról, az exlibris kiállításról, Greguss 
Ágost s/Ohráhlik leleplezéséről, a katholiktis 
nagygyűlésről, sib. Szépirodalmi olvasmá­
nyok : Lakatos László regénye, Színi Gyula 
novellája, Papp Zoltán verse, Grazin Dé­
leddé regénye, Stb. Egyéb köziömi nyék : 
czikk és képek a Mondolat megjelenésé­
nek századik évfordulójáról, gróf Festetics 
Géza uj alpolgármester arcképe s a rendes 
heti rovatok. Irodalom és művészet,sakjáték, 
stb. — A Vasárnapi Újság előfizetési ára 
negyedévre öl korona, a Világkróniká val 
együtt hat korona. Megrendelhető a Va-ár-

napi Újság krédóhiyalálábftn (Budapest, 
IV., Egyetem-utca 4. se.). Ugyanitt meg­
rendelhető a Képes Néplap, a legolcsóbb 
újság a magyttr nép számára, félévre kó't 
korona 4Q fillér.

Több ;mW harminc szép és érdekes ilusz- 
trációval tarkítva jelent meg a Várad! Antal és Fáik 
Zsigmond dr. szerkesztette s immár harmincnegyedUt 
évfolyamát járó Ország-Világ e heti száma. Közülök 
a legérdekesebbek: „Marokkói iskola". „A kronstadti 
uj székesegyház". „Pagay Hans arcképe". „Az Anya­
védelem szobra", „Wied hercegnő" „Csajkovszly 
szobra" „A meluni nagy vasúti katasztrófa", „A 
tanárrá vedlett Taft elnök", „Amundsen Roald", 
„Szörnygépek a vas földolgozásának szolgálatában" 
(3 kép;, Mezei egerek irtása Dél-Tirolban„ (4 kép)“ 
A katolikus nagygyűlésről,,, “A diósgyőri vár„(2 kép; • 
Egy sereg divatkép egészíti még ki az e heti Ország- 
Világ illusztratív tartalmát A lap irodalmi részébe 
regényeket, elbeszélések, kritikai cikkeket és verseket 
inak • Bende János. Fáik Zsigmond dr, Horváth 
Károly, Kersék János. Kiss Ferenc, Kovács Zsigmond, 
Lantos József, Neszmélyi Lőrinc, Pollerman Artúr, 
Somló Ferenc, Váradi Antal, Viharos Vilmos. 
Tartalmas, kitünően szerkesztett rovatok ezen felül: 
Színház, Művészet, Irodalom, Hírek, Zene, Sport 
stb. Mutatványszámot ingyen küld a kiadóhivatal 
(Budapest, V. kér. Hold-utca 7), ahová az előfizetési 
pénz is beküldhető. A lap ára félévre 8 kor.

(*) Német világ, magyar világ. Fel­
nőtteknek, gyermekeknek egyaránt nagyon 
nagyon érdcKes képeket közöl Zuboly Se­
bők Zsigmond és Benedek Elek képes 
gyemeklapja, a Jó Pajtás legújabb nov. 
16-iki számában : hatvan-hetven év előtti 
gyennekviseleteket mutat be egykorú ké­
pek után, az akkor nálunk divatozott két­
féle divat: magyar divat es német divat 
szerint. Ugyanebbe a számba verset irt 
Lampórth Géza, kis színdarabotRudnyán- 
szky Gyula, Dormögő Dömötör ur utazá­
sát a cserkészfiukkal tutajon folytatja Se­
bők Zsigmond, elbeszélést Zöldi Márton 
irt, k éjfél Bér Dezső rajzó t, Elek nagy­
apó mulatságos képes mesét ad, Zsiga 
bácsi kedves mókát, Dániel né Lengyel 
Laura folytatja regényét. Kis Krónika ro­
vat apróságai, a rejtvények szerkesztői 
izenetek egészítik ki a szám gazdag tar­
talmát

A Jó Pajtás-1 a Franklin társulat adja 
ki ; előfizetési ára negyedévre 2 korona 50 
fillér, fél évre 5 korona, egész évre 10 ko­
rona. Egyes szám. ára 20 fillér. Elifize- 
tóseKet elfogad és mutatványszámok at küld 
a Jő Pajtás kiadóhivatala Budapest, IV.. 
Egyetem-utca 4.

(*)Az Érdekes Újság ma megjeleni|számát senki 
sem fogja meghatottság nélkül átlapozni, mert eb­
ben találja meg először az Akadémia Mikszáth-szo- 

abájának bemutatását írásban és képben, A borítékon 
I Benczúr mester Mikszáth-képe, gyönyörű mély nyo- 
Srnásu reprodukcióban, a füzetben pedig Mikszáth 
■Íróasztala, melyen minden úgy maradt érintetlenül, 

ahogyan ja kitűnő iró utoljára dolgozott rajta, továbbá 
a magyaros és megható ereklyék egész sorozata, az 
irodalomba tévedt „ló, nyulacska és bárányka“, az 
iró karosszéke, poharai, pipái, ceruzái, dohánytartója, 
furcsa szivarvágója, egy bugylibicska s egy kis ska­
tulyában a „Berci fogai", melynek történetével Mik­
száth a képek nagy éneklésének titkát tudta meg­
világítani, Hasonló meghatottságot fognak kelteni „Az 
Érdekes Újság" Kossuth Ferencre vonatkozó képe i 
a. nagybeteg pártvezér saját festményei, szobrai és 
ereklyéi. A népszerű képes hetilap egyéb tartalmából 
kiemelkednek az aktuális képek: Kóbor Tamás és 
Krúdy Gyula arcképei Greguss Ágost szobrának 
leleplezése, a muluni vasúti katasztrófa képe, Deák 
Ferenc komaasszonyának. Van der Osten-Plathen 
grófnénak és Amundsen sarkutazónak arcképei, stb.
A pompás számhoz ezúttal az asszonyok és a gyer­
mekek kedvelt mellékletei vannak csatolva.
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bi í-x . («hHisah'a Ívna szj'iri- 
tott siiii.-hííi Vilii.Vie. EíilliKÓ
és egyéb müiráyyákai jutá­
nyosán ajánl és állandóan raktáron tart
Berczeller Jenő, Ipolyság.

gglisniert legjobb motorok

Eredeti KÖRTING
álló- és fekvő- 

rendszer
Szivógáz és benzinmotorok.

Benzin és nyersolajos cséplő- 
garniturák, magánjáróval is.

Meglepő újdonság ! Meglepő újdonság!

Nyersolajmotorok
gyújtófej, vizbefecskendezés 

és kompresszor nélkül.

Gellert Ignácz és Tsa
mérnöki iroda

Budapest, V.. Konáry-utca 4.
W Saját érdekében kérjen ajánlatot!

Az AíSieiuteum Könyvtár most megjelent 
legújabb szánta „AZ ALAGÚT- Kellermanii 
világhírii :$wHe, valamint- a Modern Könyvtár 
legnjaLK füzetei a budapesti szinházaklmn a 
a ltd ten tieniií vatott 2 színdarab a Schnitzler 
„HIEüA^-ja es a Bernstein „A TÍTÖKfc<-ja 

kapható lapunk kiadóhivatalában

NEJL^JANN [ARABNÁL
í-í ViLAü... ,U

diS LKGVn*!* RríNBSZ HU MOIIMIW P Nreas°w5-1
í.-> VJLsfJil v Ä^iWÜA MOTOROK HkB <kß JLfii i v íL^lWÍV-1 motorok h

és azoK allíaírészei Kizárólag
ÄMYOS IMRE «^néí I
á A 1 'J Ä iáit, ii iiu / j ItaphatóK -

BUDAPEST, VI. PODMANICZKY-UTCZA 17. \
------- - Telefon 12 76.

Legtíisebi) nyersoiajszüKségiet! Jutányos ára’í!
Feltétlen jótállási Kedvező fizetési feltételeit! 1$

Kérjen díjtalan felvilágosítást és Ingyen árjegyzéket

WM-it -línmniM HÉMfc

A jó tanács 
olcsó!

Vásároljon csakis jó mosószere­
ket, mért csakis ezek olcsók a 
használatban, mivel kiadósak és a 
ruhát kímélik.Kérjük, hogy a bevá­
sárlásnál figyeljél} a „SCHICHT“ 
névre és a SZARVAS védjegyre, 
mert ezek védik meg ruhanemű­
jét csekély értékű mosószerek által 
okozott rongálástól. Ezen véd­
jegyek szavatolnak a tökéletes 

tisztaságért!

A ruha beáztatására a legjobb szer 
~ V Az ^ASSZONYDICSÉRET”

• - mosópor.

A rossz tanács 
drága!

Ne kövesse azon rossz tanácsokat 
melyek Ont OLCSÓ s külsőleg a 
SCHICHT .SZARVAS* MOSÓSZAP­
PANHOZ hasonló mosószerek vásár­
lására akarják bírni. Az olcsó mosó­
szerek a legdrágábbak és mindenkit 
óvnunk kelj ilyenek használatától 
mert ezek a légtöbb cselben tisztá­
talanok, inkább a ruhát és a keze­
ket támadják meg, mint a szennyet 
és a 'ruhának kellemetlen szagol 

adnak.
- T>' <kv:?s

mosópor.
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A nyári hónapok rendkívül elősegítették 
az összes ragályos betegségek kitörését 

és elterjedését. Tény, hogy már a

KOLERA
itt van az országban, de a vörheny, kanyaró, 
typhus,himlő és egyéb ragályos betegségek 
is nyáron fokozottabb erővel lépnek fel, mint 
más évszakon, miért is szükséges, hogy min­
den háztartásban egy megbízható fertőt­
lenítőszer kéznél legyen. A jelenkor leg­

megbízhatóbb fertőtlenítő szere a

LYSÜFOEM
szagtalan, nem mérgező, olcsó és eredeti 
üvegekben 80 fillérért minden gyógyszer- 
tárban és drogériában kapható. Hatása 
gyors és biztos, miért is az összes orvosok 
betegágyak fertőtlenítésére, antiseptikus kö­
tözéseknél (sebekre és daganatokra), kéz- 
és arcmosásra és dagályok elhárítására,
nőknek altesti

ajánlják.
stb. mindenkor

SZAPPAN
finom, gyenge pipere-szappan, lysoformot 
tartalmaz és antiseptikus hatású. Alkalmaz­
ható a legkényesebb bőrre, sőt csecsemők­
nél is; szépíti, megpuhitja és illatossá teszi 
a bőrt Egy kísérlet és Ön a jövőben ki­
zárólag ezen szappant fogja használni. 

Darabja 1 korona.

erősen antiseptikus hatású szájvíz. Száj- 
bűzt rögtön és nyomtalanul eltüntet és a 
fogakat konzerválja. Használandó továbbá 
orvosi utasítás szerint toroklobnál, gége- 
bántalmaknál és nátha esetén gurgulázásra. 
Néhány csepp elegendő egy fél pohár vízre.

Eredeti üvegje 1 korona 60 fillér.
Az összes lysoform-készítmények kapha­
tók minden gyógyszertárban, drogériában 
és újabban a jobb fiiszerkereskedésekben 
is. Kívánatra bárkinek ingyen és bér­
mentve megküldjük az „Egészség és 
fertőtlenítés“ cimü érdekes könyvet, va­
lamint dr. Kovách Aladár kir. tanácsos 
„A koleráról és az ellene való védeke­

zésről“ szóló utasítását.
A hol Lysoform nem volna kapható, oda 
közvetlen is küldünk 6 korona előzetes 
beküldése esetén 8 üveg Lysoformot, 

2 drb. szappant és 1 üveg szájvizet. 
Figyelmeztetjük a közönséget arra, hogy 
sok hamisítvány került utóbbi időben 
forgalomba, ezért fontos, hogy mindig 
eredeti üvegben kérjük a lysoformot. 

Tt XT I • ' nir z

vegyészeti gyára Újpesten.

i Tegyen Ön egg gerietet! 
j „CARNEVAL“

-1_ ----- (törvényileg védve)—
I a létező leójobb |

I HYOIENtKUS GUMI KÜLÖNLEGESSÉG
i
: Jótállás minden darabért
! Áratucatonklnt eredeti csomagolásban 6 K
l •

! Kapható a központban :
BÖCHLERGYULÁNÁL

) WIEN, VII, KAISERSTRASSE 109 
j Képes magyar árjegyzék Ingyen (zárt 
i borítékban 20 fillér bélyeg ellenében).

Vlszontelárusitóknak magas jutalék.
1 2-15

690. 1913. végrh, szám..

Afvevési hirdetmyiiy.

Aluliról! bírósági vég mii az 1881 évi 
LX. t -c. 102 §-n'értelmében ezennel köz 
hírré teszi, bogy az érsek újvári kir 
járásbiróságuak 1913 évi Sp. II 399/2 
számú végzőse következtében Dr. Guth

november 22
r v rxíiipivóflH'

Jenő ügyvéd ál.tfll Mp.vUMÜt LUutttö»i4áj{ü> 
József javáry 410* kor. 
jóig 1913. évi június \ji&n fogan»tqsitptv 
kielégítési végrehajtás utján le- ős,t,eh81-' 
foglalt és 4000 k. ~r~ fill,-re becsült kő- 
vctktíző inguságok u; m lovak, tehettek 
kocsi nyilvános árverésen el ad a Inak 

Mely árverésnek a vmikohtt kir. já- 
rásbiióság 1913 ikóvi V. 368J1 számú vég­
zése folytan 410 kor. — f. tőkekövetelés, 
ennek 1913, évi junius hó t-ső napjától 
járó 5 százalék kamatai,óseddig összesen 
95 korona 20 fillérben biróilag már 
megállapított költségek erejéig Ipoly- 
bélen leendő megtartására 1913. 
évi november 28-ik napjának d. u. 3 
órá/a határidőül kitüzetik és ahhoz avenni 
szándékozók ezennel oly nv-gjegyzóssel hi­
vatnak meg, hogy az érintett ingóságok 
az 1881. évi LX. t -c 107. és 108.
§ ai értelmében készpénz fizetés mellett, 
a legtöbbet igéi önök,szükség esetén tecs- 
áron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingósá­
gokat mások is le- ós felűlfoglalta.tták ós 
azokra kielégítési jogot nyertok volna 
ezen árverés az 1881. évi LX. t.-p. 120 
§. értőimében ezek javára is elrendeltetik 

Kelt Vmikolán, 1913.évi november Il ik 
napján.

SZABADHÁZV ISTVÁN 
kir bir. végrehajtó.

THIERRY A. GYÓGYSZERÉSZ BALZSAMA
etet len hat(i«n Ilid«- és mellbelegségehnél, enyhül 

a kiilnriisl, megszűri leli a fájdalmai okozó köhögést Tói ok-
gyulladást, rekedtséget és gégebajokat megszűnteit, valamint lázi, kü­
lönösen jő hatású gyomorgörcs és kolika ellen. Gyógyhatású aianyér 
és átfesti bánt álmáknál, tisztítja a veséket, étvágygerjesztő, elősegíti 
az emésztést. Kitünően be\ ált fogfájásnál, odvas fogak, szájbüzndl va­
lamint, az összes száj- és fogbetegségek, büffögcs ellen, megszünteti a 
száj vagy gyomortól eredő biizt Jó hatásúi pánllikagilsztánál Meggyó­
gyít, minden seiet, sebhelyt, orbánczol, láztól eredő hólyagot, kelést 
szemölcsöt, égési sebeket, megfagy oil testrészek el, vart és kiütést* 
Fül bán tat mák dien kitűnő hatású Minden háznál különösen influenza’ 

^kolera vagy más járványoknál kéznél legyen. >
írjunk: Thierry A. Orangyal-gyógytárának 

Pregrada, Rohitsch mellett.
12 kis vagy 6 dupla 1 nagy specialüveg 5 60 korona.

.^ Nagyobb rendeléseknél jelentékeny árengedmény! .•

Thierry A. gyógyszerész egyedül valódi Centifolia-kenőcse.
Megakadályoz s megszüntet vérmérgezést, fájdalmas operációkat leggyak­
rabban feleslegessé tesz, Használatos gyerekágyas nőknél fájó emlő/ tej- 
megindila--. "eked.es, orolőkeményedés ellen. Orbáné, feltört lábak, sebek 
dagadt vi gb gok. csontszu, fekélyek, ülés szúrás, lövés, vágás viigy zu- 
zödas áltál okozott sebeknél kitűnő gyógyhatású szer. Idegen testek eltá- 
volitasara. mint : üveg, szálka, por, serét, tüske stb kinövések, kárbanku- 
us, képződmények, valamint iák ellen, féreg, rothadá-, körömgyülés- bó- 

lyag, éKé». «okok, hosszú betegségeknél előforduló főifekvésnél, vérkeié- 
seknel, túlfolyásnál, valamint ki páll ás esetén csecsemőknél stb. kitiinőhai ásu.
2 iégelydra K 3 60 a pénz előzetes beküldése vagy utánvét mellett kapható.
Hu ■ tapes Wi kapható: TJtrök József gyógy tára ban, valamint az ország legtöbb 
tarában. Nagyban : Tlinllmayer és «eil*, Hochmeister Utódai. Radanov

drogueriekban Budapesten kapható. Ahol nincs lerakat rendeljünk közvetít
Thierry A. gyógyszertárából, Pregrada, Rohitsch

y NI VE HSAIÉT A BLETTÄ
H______ (fejfájás ellen) m

" GYARMATI EMIL

gyógyszer
I* Test*

mii:
mellett

városi >: 
gyógyszertára 

Hatásában felülmúlja az aspirin tabblettákat, mint- 
hogy egyúttal enyhe hasliajtó a salicyl készítmények 
gyógyérték ;ve.. — Nem befolyásolja a szívműködést,

Felülmúlja a külföldi hason készítményeket!

Kiváló s er meghűlés! betegségek, influenza, nátha, 
zsába c-uzos és hurutos betegségek elleti Azonnal fáj­
dalomcsillapító fej-, fog- és fülfájásnál, kitünően bevált 
" Ischias, reuma és szaggatásoknál m

Olcsóbb as eddigi külföldi késs,tmér,yeknél, egy 20 tablettát
Ki*«.. ,X!t16b!<or°na . •-!*

. _ "«All EMIL városi gyógyszertár*bán BAJÁN.

■^■r (TmNYOMATOTT NEUMANN jAKAÓ-OW*i5ST„|AN l" "sAŐo"


